

高质量发展取得新的历史性成就

——从“十四五”看中国答卷

新华社记者 魏玉坤 邹多为

“十四五”规划收官在即。“十四五”期间,以习近平同志为核心的党中央统揽全局、领航掌舵,全国上下勠力同心、众志成城,坚定不移办好自己的事,用新的伟大奋斗创造出新的历史伟业,中国答卷举世瞩目,中华民族伟大复兴势不可挡。

保持定力 扎实推动高质量发展

前三季度,国内生产总值(GDP)同比增长5.2%!

10月20日发布的这一经济增速,彰显中国号巨轮顶住了外部压力,继续展现强大韧性。

潮头掌舵,扬帆奋楫。

“党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证,在关键时刻、重要节点,党中央及时研判形势、作出决策部署,确保我国经济航船乘风破浪、行稳致远。”这是对新时代以来党领导经济工作实践的精辟概括,是全国上下的最大共识。

面对不确定性,最重要的就是集中精力办好自己的事。

“十四五”期间,世界百年变局加速演进,改革发展稳定任务之艰巨前所未有。全国上下积极作为、攻坚克难,扎实推动高质量发展,中国式现代化阔步前行,经济社会发展取得新的开创性进展、突破性变革、历史性成就。

“量”上跨新台阶——

110万亿元、120万亿元、130万亿元……“十四五”以来,中国经济总量接连跨越新关口,预计到今年底有望达140万亿元左右。

从经济增量上看,“十四五”时期预计超过35万亿元,相当于“再造一个长三角”,超过世界排名第三国家的经济总量。

多家外媒刊文,高度评价“十四五”经济发展成就,认为超出预期。

在世界发展舞台上,中国力量愈发彰显。

“十四五”前4年,中国经济增速平均达到5.5%,在世界主要经济体中名列前茅;中国对世界经济增长的年均贡献率保持在30%左右,是世界经济发展最稳定、最可靠的动力源。

“质”上实现新突破——

近期,两则消息引人关注:马来西亚的亚洲航空公司正洽谈采购C919客机,柬埔寨国家航空有限公司拟采购20架C909飞机。

国产大飞机“出海”,彰显大国重器的技术硬实力。

(紧接第一版)跑一趟得整整4天。我记得,车里装得最多的是沉甸甸的牛皮纸信封,一袋袋,一摞摞。

到了2014年,这条干线向东延伸,起点挪到了日喀则市,单程一下拉长到近1500公里。路长了,但好走了,一周发车从1趟变成了4趟!车上拉的信件少了,大大小小的包裹多起来了。我明显感觉到,高原人的生活,正跟着车轮一起提速。

2018年邮路再次东延,起点直接定在了拉萨,单程足足1800公里,虽然成了西藏最长的邮路,可跑一趟只要两天半,而且是每天发车。

今天,开着邮车奔驰在平坦宽阔的路上,车里塞得满满当当的啥都有:时令水果、新潮的衣裳鞋帽、娃娃们的书本玩具,还有轻巧的智能小家电……简直像个移动的百货商店!

这邮路,把阿里高原和外面的世界紧紧连在了一起。我从新闻里看到,西藏98%的村庄都能收发快递,连最偏远的牧区,也能“包裹直达”。

电力越来越充盈

讲述人:西藏华电芒康昂多光伏发电项目场区Ⅰ标段负责人 赵玉印

每次去工地,看到沿途老乡家屋顶的太阳能热水器,我总会想起9年前第一次在这里看到的场景——

刚接手项目时,跟着藏族向导扎西去农牧区走访,家家院墙上一排排贴着的、户户房檐下一层层堆着的牛粪饼,着实让我吃惊。见状,扎西笑道:“这‘久瓦’(藏语‘牛粪’),做饭、取暖,没有可不行!”

见来客了,扎西阿妈忙烧水打茶。她往炉膛里添了几块牛粪,烟尘一下子弥漫开来,呛得我直咳嗽。扎西忙拉我到院子说:“水烧开还要半小时。”

了解到,那时候,像昂多这样条件的乡村,不在少数。

我们开始建光伏项目,老乡们都很支持。扎西跟老乡说:“有了这些‘亮晶晶的板子’,以后咱就不怕停电了,更不用天天烧牛粪了!”

第一期并网发电那天,阿妈看着嗡嗡转动的洗衣机,乐得合不拢嘴。

有了电,老乡们生活发生了质的变化,打茶机、电饭煲成了厨房的标配,手机、电脑也不是稀罕物了,乡小学用上了网络远程教学设备,还有人开电商卖起了土特产。

住房越来越宽敞

讲述人:西藏曲松县罗布莎村和美乡村项目搬迁户 尼玛曲珍

我家的旧房子在山腰上,土木结构。记得小时候,就怕刮大风,冬天,“呜呜呜”能把墙吹透,哪怕屋子里烧着牛粪,也冷得不行。

现在这新房,钢筋水泥框架结构,两层保温棉、断桥铝窗户、双层大玻璃。就是刮再大的风,也不用担心了。

老村子所在地地质脆弱,山势起伏,居住分散,水、电、路、网配套难度很大。

村干部动员大家搬迁时,人们有顾虑。建房是大事,折腾一回,好多年缓不过劲儿来。村里的次仁老大爷说,他这辈子盖了3次房,每盖一次,就像脱了一层皮。说啥也不想再折腾了。

村干部公布了政策:新房建设资金,人均只需出1.1万元,大头由县财政拿。这样一来,大家都松了一口气。

可房子这儿,家家需求不一样。有人想把大门口改造成门廊,有人想要厨房餐厅打通,还有人要求把排水管挪到屋后。这些,政府都考虑到了,让设计和施工单位把各家的意见一一记下来。调整方案时,连阳光棚的预留孔洞、院子地漏位置,都反复确认。听说,按每户人口设计了5种户型呢!

大伙儿的顾虑消了,工程进度也就快了。2024年夏天开工,年底就竣工了——给排水管网铺到家门口,光纤直接入户,牲畜棚圈和住房分开。还配套了村卫生服务站、幼儿园。

不信,你们站在新村路口看过去,我们的村子和你们城里的小区又有什么区别?!

调研组手记:

“电线杆子行对行,纳金日夜发电忙,机器响来家家亮,拉萨日夜放光芒呀……”

这是《逛新城》里说到的情景。其实,如今的西藏到处都在放光芒:2020年底,实现了全区统一电网全覆盖,供电可靠性达到99.6%……

电的变化,只是西藏飞速发展的一个侧面。再看交通:西藏铁路运营里程从2006年青藏铁路通车前的0公里增加到1359公里。国际国内航线达到183条。乡镇、建制村公路通达率达100%。

再看群众的住房:解放初期,西藏90%以上的群众栖身于低矮棚户或牲畜棚舍。几十年的生聚,西藏住房保障,实现了从“无”到“有”、从基本保障到全域覆盖的历史性跨越,各族人民住有所居、居有所安。

第一艘国产电磁弹射航母福建舰下水,全球第一座第四代核电站石岛湾基地投入商业运行;研发人员总量居世界第一;今年全球百强科技创新集群数量达到24个、连续3年位居全球第一……“十四五”期间的一个又一个“第一”,见证创新驱动发展步伐铿锵。

习近平总书记深刻指出,市场资源是我国的巨大优势,必须充分利用和发挥这个优势,不断巩固和增强这个优势。

我国经济由高速增长阶段转向高质量发展阶段,充分挖掘内需潜力,加快培育完整内需体系,是把握发展主动权的必然之举。

中国超大规模市场华丽转身:2021年至2024年,内需对经济增长平均贡献率达86.8%。其中,最终消费支出平均贡献率为59.9%,比“十三五”时期提高11.1个百分点。纵深广阔的经济版图上,中国稳居全球第二大消费市场、第一大网络零售市场。

“十四五”以来,中国经济向上生长、向好突破,还有更多注脚:

单位GDP能耗4年累计降低11.6%,新能源汽车产销量保持全球第一;京津冀、长三角、粤港澳大湾区三大动力源地区引领作用持续增强,经济体量占全国40%以上;货物贸易规模年均增长8.0%,第一大国地位更加稳固;累计建成超过10亿亩高标准农田……

国际货币基金组织发布报告指出,中国经济正逐步向更高质量、更加平衡、更具可持续性的增长模式转变。

勇立潮头 全面深化改革开放

市场主体是我国社会主义市场经济基础制度之一。针对隐性壁垒仍存、地方保护花样翻新等顽疾,市场监管制度改革突出问题导向,往深水区持续攻坚。

今年发布的新版市场准入负面清单再次“瘦身”,清单事项数量由2022年版的117项缩减至106项。清单之外,各类经营主体皆可依法平等进入。

改革,伟大时代的勇毅之举,发展进步的动力之源。

经过40多年改革,容易的、皆欢喜的改革已经完成了,剩下的都是难啃的硬骨头。“十四五”时期是聚力改革攻坚的重要历史交汇期。

聚焦构建高水平社会主义市场经济体制,开展新出台政策与宏观政策取向一致性评估,施行《公平竞争审查条例》,出台实施民营经济促进法,纵深推

进全国统一大市场建设;

围绕促进人与自然和谐共生,启动全国碳排放权交易市场,推进生态环境标准制修订,健全生态环境保护督察工作机制,分级分类建设美丽中国先行区;

着眼于不断实现人民对美好生活向往,健全灵活就业人员、农民工、新就业形态人员社保制度,放开放宽除个别超大城市外的落户限制,逐步推行免学费学前教育,实施渐进式延迟法定退休年龄;

5年间,重点领域改革“向最难之处攻坚”,一系列改革“组合拳”集中推出,党的十八届三中全会提出的改革目标任务如期完成。

以经济体制改革为牵引,党的二十届三中全会部署的300多项改革举措渐次推出,进一步全面深化改革不断向广度和深度进军。

“直面矛盾问题不回避,铲除顽瘴痼疾不含糊,应对风险挑战不退缩,奋力打开改革发展新天地。”习近平总书记明确要求。

改革越深入,对开放的水平要求就越高;开放水平越高,对改革的促进作用就越大。

“十四五”期间,面对经济全球化遭遇逆流,单边主义、保护主义抬头,中国坚定不移推进高水平对外开放。

制造业领域外资准入限制措施全面“清零”,服务业领域开放试点有序开展;持续举办进博会、广交会、服贸会、消博会等国际经贸盛会;优化免签政策“开门迎客”,单方面免签“朋友圈”扩大至47国;给予最不发达国家、非洲建交国家100%税目产品零关税待遇……

从继续推动商品和要素流动型开放到更加注重制度型开放,中国践行“开放的大门将越开越大”的坚定誓言,以自身新发展为世界带来新机遇。

“与中国同行就是与机遇同行,相信中国就是相信明天,投资中国就是投资未来。”今年3月,习近平总书记在会见国际工商界代表时的真诚邀约,宣示中国坚定不移深化改革开放、扩大开放的决心,为中国与世界合作共赢注入强大信心和力量。

始终坚持以人民为中心,一切为了人民,一切依靠人民,14亿多中国人民在共同奋斗中共享改革发展成果。

10月20日至23日,党的二十届四中全会在北京召开。会议将审议《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》,为未来5年中国发展擘画蓝图。

迈上新的历史起点,中国特色社会主义制度优势、超大规模市场优势、完整产业体系优势、丰富人才资源优势更加彰显,保持战略定力,增强必胜信心,我们完全有能力战胜前进中的各种困难挑战,谱写中国式现代化更加绚丽的篇章!

2025年3月,习近平总书记来到这里考察。从品种、价格,到务工收入……总书记看得仔细,问得具体。

“你们这个事业搞得很兴旺,符合现代农业发展方向。祝你们的生活像花儿一样美!”习近平总书记的话,给了大家更足的信心与干劲。

中国式现代化,民生为大。

“十四五”规划纲要提出7项民生指标,在20项主要指标中占比超过三分之一,是历次五年规划中最高的。

就业是最基本的民生,事关国家长治久安。

2024年5月27日,中共中央政治局就促进高质量充分就业进行第十四次集体学习。习近平总书记强调,各级党委和政府要把就业当作民生头等大事来抓,加强组织领导,健全制度机制,增强工作合力。

当年9月,《中共中央 国务院关于实施就业优先战略促进高质量充分就业的意见》发布,从中央层面为促进高质量充分就业作出顶层设计。

“十四五”以来,我国每年城镇新增就业稳定在1200万人以上。居民收入增长与经济增长基本同步,城乡收入相对差距进一步缩小。

幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶,是牵动亿万家庭的民生关切。

300多个地级市和人口大县建设托育综合服务中心;学前教育毛入学率达到92%,高等教育毛入学率达到60.8%;跨省异地就医直接结算惠及5.6亿人次;居民人均预期寿命达到79岁;脱贫人口务工就业规模连续4年稳定在3000万人以上……5年间,坚持在发展中保障和改善民生,人民幸福生活的温暖底色更加鲜亮。

始终坚持以人民为中心,一切为了人民,一切依靠人民,14亿多中国人民在共同奋斗中共享改革发展成果。

10月20日至23日,党的二十届四中全会在北京召开。会议将审议《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》,为未来5年中国发展擘画蓝图。

迈上新的历史起点,中国特色社会主义制度优势、超大规模市场优势、完整产业体系优势、丰富人才资源优势更加彰显,保持战略定力,增强必胜信心,我们完全有能力战胜前进中的各种困难挑战,谱写中国式现代化更加绚丽的篇章!

(新华社北京10月20日电)

新华社北京10月20日电(记者胡璐)宁夏的盐池滩羊、黑龙江的有机富硒大米……10月19日落幕的第二十二届中国国际农产品交易会上,琳琅满目的“土特产”展现出我国乡村产业的蓬勃发展。

2024年全国规模以上农产品加工企业超过10万家,营业收入约18万亿元……“十四五”期间,各地探索发展乡村“土特产”,丰硕的成果绘就乡村振兴的美好画卷。

从田间到餐桌,农产品加工业提质增效——

2024年我国粮食产量首次迈上1.4万亿斤新台阶,比2020年增产740亿斤。棉油糖产能持续提升,果菜茶、肉蛋奶和水产品供给充足,种类多样。

乡村“土特产”融入精工巧智,端出餐桌万千风景。从水饺、汤圆、火腿肠等传统产品,到酸辣粉、茶饮品等新兴产品频繁“出圈”,各地持续推进农产品加工业提升,龙头企业加快发展。

数据显示,目前全国县级以上龙头企业9.4万家,以农产品加工为主的企业占比超过八成。

做好融通文章,新业态、新产业不断涌现——

云南咖啡、柞水木耳、延安苹果……近年来,各地因地制宜发展特色乡土产业,带动农村电商、乡村休闲等新产业新业态方兴未艾。

如今,到乡村住民宿、吃美食、买特产,已成为城乡居民消费新时尚。“村BA”“村超”“村舞”等乡村文化体育活动火热“出圈”,尽显乡村发展活力。2024年全国休闲农业营业收入近9000亿元,比2020年增加近500亿元。

做好“增”字文章,以产业兴带动农民富——

乡村产业为脱贫地区持续发展注入内生动力。今年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接过渡期最后一年。过渡期以来,832个脱贫县均培育形成2至3个特色主导产业,总产值超过1.7万亿元。

“十四五”时期,农民收入保持较快增长,2024年农村居民人均可支配收入达到23119元,城乡居民收入的倍差逐步缩小。

今日的乡村,是农业现代化加速开辟的广阔天地。

农交会上,果园多功能机器人等先进农业装备的亮相,彰显农业新生产力的澎湃动能。

今日的乡村,也是农村改革持续深耕的活力热土。

第二轮土地承包到期后再延长30年试点扎实开展,农村宅基地规范管理、集体建设用地和农村集体产权制度改革稳步推进,为乡村产业发展增添强劲动力。

迈上新征程,乡村产业将持续高质量发展,助力亿万农民共同奔向中国式现代化的美好未来。

再创历史新高

今年前三季度全国铁路发送旅客35.4亿人次

新华社北京10月20日电(记者樊巍)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年前三季度,全国铁路发送旅客35.4亿人次,同比增长6%,再创历史同期新高,全国铁路运输安全平稳有序。